



左图：塞尔吉尼奥正在办理入籍，完成后将可代表国足比赛。图为他在2024赛季的中超联赛中。

比1拿下印尼，客场1比0零封巴林，伊万又从人人喊打的“昏帅庸帅”变为有些球迷口中“最懂中国足球”的奇迹主帅。

球迷们的情绪波动不难理解。在记者看来，虽然伊万执教国足以来确实出现了一些不应有的失误，但不可否认的是这位主教练从上任以来就一直在为国足慢慢汲取新鲜血液。

众所周知，日渐老龄化此前一直是国足的“顽疾”。前人并非没有进行过“医治”，但基本不见成效。等到伊万上任，2024年下半年世预赛，吴曦和张琳芃主动退出，武磊和蒋光太遭遇伤病，费南多和阿兰难堪大用，伊万科维奇选择让自己亲自挑选的年轻小将上场：21岁的拜合拉木和胡荷韬、23岁的谢文能、24岁的汪海健、25岁的徐皓阳……

从赛场首秀到能为球队建立

功勋，焕新过程中主教练和年轻小将必然会遭受质疑和压力。比如当下已经成为国足锋线猛将的拜合拉木，被国家队征召前他在中超是零进球，而伊万很看中他无所畏惧的战斗精神。好在主教练的信任与培养很快就得到了回报——拜合拉木在国足的首秀就取得了进球。也是靠着这个进球，拜合拉木帮助国足1-1逼平了泰国队，之后得以顺利杀入18强赛。即便现在依然有球迷诟病拜合拉木脚下技术粗糙，但他身体足够强壮，在场上奔跑也不惜体力，经过伊万的培养正成长为可用之才。这也证明了伊万选拔球员的眼光，至少能看出他平时对球员有着自己的观察和考量。

伊万带队首战对阵新加坡时国足平均年龄30.4岁，10场比赛后首发阵容平均年龄降为28.4岁，带着让国足继续“年轻化”

的执教思路，此次迪拜集训伊万又新召集了5名年轻球员。入选新一期集训名单的5名年轻小将分别是：出生于2003年的浙江队两名后卫刘浩帆、汪士钦，出生于2004年的青岛西海岸队后卫徐彬，出生于2006年的浙江队王钰栋和上海申花队刘诚宇。最后这两名前锋都是本届U20国足的绝对主力。

“通过之前的一些比赛，我们看到这些球员的表现非常有特点、很出色。”伊万谈及年轻球员们表示，“这次招入他们，一方面是为了让他们感受国家队的训练气氛，另一方面是为了真实地看一下他们在和成年球员训练时能表现出怎样的水平。”

除了5名新晋国脚，王大雷、蒋光太、王上源、韦世豪、张玉宁等主力球员悉数在列，补充征调山东泰山主力后腰李源一后集训人数增加至33人。武磊、朱辰杰则因伤缺阵。新赛季转会云南玉昆队的归化球员侯永永已经入选。塞尔吉尼奥的归化程序已经基本完成，只等最后的会籍转换。而奥斯卡就相对复杂，归化手续某个环节出现卡壳，要赶在3月的世预赛之前完成似乎较为困难。

按照世预赛规则，国足可以在比赛前1周更换球员，目前看来塞尔吉尼奥压哨入队的可能性比较大。不过没踢中超前两轮比赛的状态究竟如何，目前还是未知。